Mathematische Grundlagen (1141) WS 07/08

Klausur am 09.02.2008:

Aufgabenstellungen

Die Losungen der folgenden Aufgaben miissen Sie begriinden.

Aufgabe 1
Bestimmen Sie die Losungsmenge £ des folgenden linearen Gleichungssystems iiber
R.
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Aufgabe 2

Sei V' = My(R), und sei f : V — V definiert durch f (a b) = ( N C)

c d b+c 2d
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1. Beweisen Sie, dass f linear ist.

2. Bestimmen Sie eine Basis von Bild(f) und von Kern(f).

[4 + 12 = 16 Punkte]

Aufgabe 3

Beweisen Sie, dass V = { (: b) | a,b,c € ]R} ein Unterraum von Mgy (R) ist.
c

[4 Punkte]
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Aufgabe 4

Beweisen Sie folgende Formel mit vollstéindiger Induktion.

n
. . 1 . n
Fiir alle n € N gilt ;?.;1 kD@D 2+l

[10 Punkte]

Aufgabe 5

Beweisen Sie, dass die Folge (a,) mit a, = vn?+n—nfirallene N konvergent
ist, und bestimmen Sie ihren Grenzwert.

Hinweis: Mit der dritten binomischen Formel gilt (vn% + n—n)(vn? +n+n) = n.

[8 Punkte]

Aufgabe 6
. r . » x nl)? s
Beweisen Sie, dass die Reihe ) %2_n]ﬁ konvergent ist.
n=1

[8 Punkte]

. Aufgabe 7

Sei I ein Intervall in R, und seien f: I — R und g : I — R stetige Funktionen. Fiir
alle x € INQ sei f(z) = g(z).

Beweisen Sie, dass f(z) = g(z) fiir alle z € I gilt.

(10 Punkte]

Aufgabe 8

Sei z € R so, dass f(z) = y sin(2242)) definiert ist. Berechnen Sie f'(z).

[8 Punkte]
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Aufgabe 9

1. Konstruieren Sie eine Interpretation, sodass die Formel Vz(P(z) vV Q(z)) wahr

ist.

2. Konstruieren Sie eine Interpretation, sodass die Formel Vz(P(z) v Q(z)) falsch

ist.

[4 + 4 = 8 Punkte|

Funktion Definitionsbereich Stammfunktion
z— ", neN R zn—»n%'_lz""'l
z—z"neNn>2 | R\ {0} T ——z~ "
z—z! (0, c0) z +— In(z)
Tz} (—00,0) z + In(-z)
z— 2% a€R,as# -1 (0,00) T - Aozt
T R T+ arctan(z)
T 71%;, (-1,1) z + arcsin(z)
z > exp(z) R z — exp(z)
z—a%,a>0,a#1 R :rs—b@'aa’

z + cos(z) R z + sin(z)

z +— sin(z) R z > —cos(z)
T i (k=3 (k+ %)),k €Z | z+ tan(z)

1

= sin3(z)

(km,(k + 1)m),k € Z

z > —cot(z)




